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МОУ «Попереченская средняя общеобразовательная школа»






ВВЕДЕНИЕ


Целью воспитания школьников является создание условий для формирования и развития Личности, высококультурной, интеллектуальной, социально активной, гуманной. Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому, охрана культуры своего народа – вот ведущие ценности, которыми руководствуется педагогический коллектив и которыми насыщена воспитательная система школы.

Процесс развития личности идет непрерывно. Личность формируется не только в результате «прямого» педагогического воздействия, на ее становление оказывает влияние весь окружающий ребенка  мир, собственный опыт по взаимодействию с окружающей средой.
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ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВОСПИТАНИЯ  ДЕТЕЙ
          КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ ОБОСНОВАНИЕ


Одна из особенностей нашего времени заключается в том, что окружающая среда предоставляет детям, в подавляющем большинстве, опыт негативного содержания, образцы экологической безграмотности, бескультурья.  Но усугубление экологических проблем и демонстрируемый повседневно уровень экологических проблем и культуры кричат о том, что нужен экологический ликбез, нужны какие – то пути и способы, которые позволили бы придать массовый характер росту экологической культуры опять же на самом элементарном уровне, влиять на систему ценностей подрастающего поколения.


Программа «Маленький принц»  является программой деятельности детского объединения, программой развития экологической культуры личности во внеурочное время и программа «Зажги свою звезду»

Крушение идеалов, переосмысление исторического прошлого и параллельное этому бурное вхождение в жизнь детей видеофильмов, привело если не к отсутствию идеалов у молодежи, то к чрезвычайной расплывчатости их  или возведению в кумиров персонажей, пропагандирующих культ насилия, накопительства, крайний эгоизм, бездуховность. 


Признания педагогикой приоритета общечеловеческих ценностей недостаточно, нужно еще наполнить мир ребенка соответствующими примерами, образами, показать конкретное  воплощение их в современниках или литературных героях.


Эта программа создана в форме длительной  игры, сказки, где главный герой – участник программы. Есть в ней и определенные условия игры, и роли для участников, соответствующий данной роли набор действий, правил, традиций, законов, есть символика, наглядно демонстрирующая  степень участия каждого, его достижения, есть сюжет, есть конкретная территория, часть реальной окружающей среды, на которой разворачиваются действия. 

Аналогично Маленькому принцу из сказки, каждый участник программы «открывает» свою «планету» - т.е. выбирает определенную территорию в своем ближайшем окружении. Таких «планет» несколько – их размеры увеличиваются год от года, усложняется и содержание проектов, выполняемых детьми на своих «планетах». «Объем» или «размеры» таких планет определяются горизонтальными блоками программы, а содержание деятельности на каждом из них подсказывает вертикальные тематические блоки.

«Вертикальные» тематические блоки разработаны в соответствии с самим понятием экологической культуры личности, т.е. экологически развитой эмоционально-чувственной сферы, сознания, волевой утилитарно - практической деятельности.

Содержание «горизонтальных» блоков программы – это определенный объем окружающей среды, перечень объектов окружающего мира, предлагаемых для взаимодействия ребенку на каждой ступени роста в программе.

      Программа «Зажги свою звезду»  ориентирована на подростков 9, 10, 11 классов. У них ярко выражена потребность в общении со взрослыми и сверстниками на уровне осознания своей взрослости, самоценности, самоопределения и социального ориентирования, формируется стремление к самоутверждению «Я – личность, индивидуальность перед обществом и миром», которая заключается в следующем:
· создает новую среду общения:

· формирует возможность переживания личного успеха:

· создает условия для реализации своих способностей, умений в системе дополнительного образования:

· развивает личность в коллективе и через коллектив:

· создает новые эмоциональные переживания.

   Все это позволяет вести работу по направлению процесса развития личности подростка на новой ступени, предполагающую более полное самораскрытие, познание окружающего мира в новых качествах и проявлениях, и на основе этого – поиск путей к самоопределению и самосовершенствованию.


Особенностью программы является то, что она не предполагает какого либо видимого результата в конце, а направлена на формирование новых свойств личности, проследить развитие при  находящихся социальных условиях (друзья, окружение, семья, школа).

                          ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Воспитательная система создается усилиями всех участников образовательного процесса: учителями детьми, родителями. В процессе их взаимодействия формируются ее цели и задачи, определяются их реализация, организуется деятельность.




  «Маленький принц»

                                1-8 классы

Цель: формирование экологической культуры личности школьника.

Детская цель: «открыть» свою планету и стать ее заботливым хозяином, как Маленький Принц из сказки С. Экзюпери.
Задачи:  

1. Развить эмоционально чувственную сферу личности, как один из компонентов экологической культуры.

2. Сформировать позитивный опыт взаимодействия учащихся с окружающим миром, умений и навыков практической экологически ориентированной деятельности.

3. Сформировать активную нравственно-экологическую позицию по отношению к окружающему (природной и социальной среде, людям, самому себе).



   «Зажги свою звезду»

                              9-11 классы

Цель:  Создание психолого-педагогических условий для развития стремления личности подростка к самоопределению, формированию потребностей совершенствовать себя как самоценную личность и через это – изменять окружающий мир.
Задачи: 

1. Помочь подростку понимать, развивать и реализовать свои способности и наклонности.
2. Развивать понимание самоценности личности и ценности окружающего мира.
3. Воспитывать стремление к самореализации на пользу  и радость окружающему миру.

                       СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

                          Шкала Маленького принца

	  Ступени роста


	           Содержание

	0. ступень

  1 класс 

«БУДЬ ДЛЯ ЗЕМЛИ ЕЕ МАЛЕНЬКИМ ПРИНЦЕМ»

	Это нулевая ступень, а точнее, стартовая площадка. Знак обозначает, что 1 класс стал участником программы и заслужил право «открывать» свои «планеты». Чтобы получить такой знак необходимо выполнить один экопроект, который покажет, что он умеет двигаться к намеченной цели и стремиться стать для земли настоящим другом, заботливым хозяином.



	      1. ступень
         2 класс

    ПРИНЦ АЛОЙ РОЗЫ
	Первая ступень, на которую может подняться участник программы, имеющий знак 0 ступени.

Чтобы стать Принцем алой розы, необходимо «открыть» одну планету «величиной с дом» и выполнить несколько кратковременных проектов, охватывающих Один-два вертикальных тематических блока.

             Кратковременные проекты.



	     2. ступень

       3 класс

  ПРИНЦ БЕЛОЙ РОЗЫ

	Присвоение звания означает, что участник программы сделал еще один шаг в развитии экологической культуры.

Получив такое звание можно, выполнив, как минимум, по одному проекту на каждой «вертикали» программы, «открыв» две-три собственных «планеты величиной с дом».

            Кратковременные проекты.



	    3. ступень

      4 класс

    ПРИНЦ СОЛНЕЧНОЙ  

                РОЗЫ
	Освоение этой ступени – очень важный этап в развитии экологической культуры участника программы. Это рубеж выхода на вторую «горизонталь», обозначающий расширение понятия «окружающей ребенка среды» и, соответственно, объекта заботы.

Стать принцем солнечной розы можно, открыв еще несколько «планет величиной с дом», выполнив на каждой из них по одному- два проекта каждой «вертикали» программы.

Тоже кратковременные, но более глубокие по содержанию.



	      4. ступень

         5 класс

 ПРИНЦ ИЗУМРУДНОЙ 

               ЗВЕЗДЫ
	Ступень, освоив которую участник программы получает звание, предполагает «открытие» им своей «Заповедной планеты» и выполнение на ней одного длительного и несколько кратковременных проектов соответственно содержанию каждой «вертикали» программы. Все проекты ступени связаны с природной средой.



	     5. ступень

        6 класс

     ПРИНЦ ЛАЗУРНОЙ 

             ЗВЕЗДЫ
	Деятельность участников программы на «Заповедных планетах» не прекращается. Параллельно этому, участник «открывает» теперь «Планеты моего села»,  т.е. вступает во взаимодействие с социальной средой.

Одним из критериев присвоения звания является способность к самостоятельному выбору сферы приложения своих сил.

Условием присвоения звания является выполнение двух длительных проектов на каждой из «планет» («Заповедные планеты» и «Планеты моего села»). Кроме того, выполнение ряда кратковременных проектов в соответствии с содержанием «вертикали» программы по выбору, в соответствии со своими интересами и местными условия
ми.

Присвоение звания показывает высокий уровень развития экологической культуры, соответствие показателей ее возрастным нормам.

	      6. ступень
        7 класс

МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ 

              ЗЕМЛИ

     7. ступень
        8 класс

   ЧЕТВЕРТЫЙ КИТ

	Эта ступень завершающаяся, высшая по «Шкале Маленького принца», свидетельствующаяся о высоком уровне развития экологической культуры участника.

Звание подросток получает по выполнении ряда проектов на «Заповедной» и «сельской» планетах и, главное, - как минимум трех «Межпланетных экспедиций», в ходе которых он открывает три «далеких звезды», оказывает посильную помощь их обитателям, выполняет несколько (по выбору) проектов соответствующих «вертикалям» программы.

Обязательным условием присвоения высшего звания должно быть выполнение проектов вертикали «Возьмемся за руки, друзья!».

           Ступень – последействия.

Завершив программу, подростки продолжают участвовать в экологически ориентированной деятельности, совершенствовать свое взаимодействие с окружающим миром. Работа «Штаба Маленького принца», где поддерживают контакт между собой и помогают тем, кто поднимается по ступеням программы.

Говорят, что планета держится на трех китах.  «Четвертый», в таком случае – это наша экологическая культура – каждого и человечества в целом.

Особое значение имеет и тот факт, что у каждого претендента на звание есть своя «планета», где он реализует самостоятельные экологические проекты.







       Периоды развития

                   «Зажги свою звезду»

	 Периоды 

             развития


	                     Содержание

	      9 класс
   Пути к поиску

       своему Я
	Формирование взаимоотношений и эмоционально-психологических основ коллектива. 



	        10 класс

       Я и мое Я
	 Развитие и укрепление психологических и деятельностных основ коллектива. 



	       11 класс
           Я И МИР
	Определение перспектив «последействия»


