САМОЗВУЧАЩИЕ ударные ИНСТРУМЕНТЫ
Варган - металлическая подковка с вытянутыми концами, общей длиной около 100 мм, в середине которой укреплен стальной язычок с крючкообразно загнутым свободным концом. Играют на варгане так: одной рукой подковку подносят ко рту, концы ее прижимают к зубам (или зажимают ими), и указательным пальцем другой руки защипывают крючок язычка. Язычок приходит в состояние вибрации и издает слабый звук, который усиливается полостью рта и зубами исполнителя. Звучание язычка сопровождается обертонами; путем изменения объема полости рта усиливают тот или иной обертон и таким способом строят мелодию, однако основной тон, соответствующий длине и толщине язычка, прослушивается непрерывно. На варгане возможно исполнение несложных наигрышей. У русского населения варган уже давно вышел из употребления, но у целого ряда народностей Советского Союза он бытует и до сих пор. 

 Варганом или арганом назывался также инструмент. о существовании которого на Руси известно по древнерусским письменным источникам. Он находил применение, по-видимому, в ратной музыке. Точных данных о его устройстве не обнаружено, но судя по кратким разрозненным упоминаниям и описаниям, инструмент был металлическим, типа гонга или набора гонгов, и обладал звуком внушительной силы. В Никоновской летописи при описании осады Киева Батыем в 1240 г. указывается, что в это время нельзя было расслышать людского говора из-за рева верблюдов и звуков "труб и арганов". В "Слове Даниила Заточника по редакциям XII-XIII веков говорится: "Начнем бити серебряные арганы".

 Ложки - своеобразные кастаньеты в виде комплекта обыкновенных деревянных столовых ложек, рукоятки которых иногда были с бубенцами. Игровой комплект состоит из 3-5 ложек, одна из них - большого размера. Существуют три способа игры на ложках.

 Первый способ игры. В левой руке, рукоятками наружу и выпуклостями полушарий внутрь, зажимают 2 ложки так, чтобы при разжатии и сжатии пальцев они ударялись одна о другую. В правой руке за рукоятку держат третью ложку и ударяют ею по ложкам в левой руке. Если есть четвертая, большая ложка, то ее засовывают рукояткой за голенище сапога и время от времени ударяют по ней той же третьей ложкой. 

Второй способ игры. В каждой руке, между пальцами, зажимают по паре ложек, направленных выпуклостями одна к другой. Встряхивая руками попеременно или одновременно, исполнитель производит ритмические удары (щелчки). В иных случаях парой ложек правой руки ударяют о пару ложек левой руки. 
Третий способ игры. Между пальцами левой руки, выпуклостями полушарий наружу, зажимают 3 ложки, расходящиеся веером. За голенище сапога левой ноги засовывают четвертую, большую ложку. В правую руку берут пятую ложку, которой и производят удары: скользящий - по трем ложкам левой руки и сильный, отрывистый - по ложке, находящейся за голенищем сапога. Если применяются ложки с бубенцами на рукоятках, то для позванивания исполнитель обычно поднимает ложки вверх и потряхивает ими над головой. Игра на ложках достигала в прошлом высокого мастерства; о виртуозах-ложечниках сохранились в литературе весьма восторженные отзывы. Ложечники выступали соло, сопровождали пение и пляски, а также входили в состав различных ансамблей. Игра на ложках изредка применяется в ансамблях и оркестрах и в наши дни. Необычайный успех ложечников, привлеченных в начале XX в, в состав оркестров русских народных инструментов, привел к тому, что мастерские по производству музыкальных инструментов стали изготовлять модернизированные металлические ложки с бубенцами и колокольчиками. Такими ложками пользовались как маленькими бунчуками: их держали в руке и по мере надобности встряхивали ими. Подобного рода ложки находили применение в полковых хорах. 

Трещотка - набор (до 20 штук) деревянных пластинок размером примерно 50мм х 130мм, нанизанных одним концом на 2 параллельные веревки или на ремешки. Чтобы пластинки вплотную не прикасались друг к другу, между ними сделаны деревянные прокладки. Трещотку берут за концы веревок (ремешков) в обе руки. От резкого или плавного движения пластины ударяются друг о друга. Звук их щелкающий. В наши дни трещотки встречаются редко (в частности, в Тульской области), но раньше они имели более широкое распространение. Играли на них преимущественно женщины на свадьбах при исполнении величальных песен.

"Барабан", "барабанка" - так называют в Заволжье Горьковской и Костромской областей своеобразный пастушеский инструмент в виде деревянной прямоугольной доски (с несколько суженной верхней стороной) размером примерно 250 мм х 450мм. Иногда в доске просверливаются круглые отверстия, которые якобы повышают звучность инструмента и придают ей большую тембровую красоту. При помощи веревки или ремня "барабан" подвешивают на шею на уровне груди и ударяют по нему двумя деревянными слегка изогнутыми палочками. Пастухи исполняют на нем различные ритмические "наигрыши" во время сбора стада и выгона его на пастбище. 

Надо полагать, что этот неизвестный ранее в русской инструментоведческой литературе музыкальный инструмент появился сравнительно недавно. Он едва ли не своеобразный потомок древнерусского била, находившего широкое применение в раскольничьих скитах Поволжья вплоть до конца прошлого столетия. 
   Било - деревянная или металлическая доска, свободно подвешиваемая с помощью веревки на дереве или столбе. Звук извлекался ударами по доске колотушкой. Имеется изображение била в виде пропеллера, который держали в руке. Било было сигнальным инструментом. Им пользовались также вместо церковного колокола. В этой роли оно просуществовало в раскольничьих скитах в Поволжье вплоть до конца прошлого столетия. 

Бряцало - древнерусский ударный инструмент, устройство которого неизвестно. В "Лексиконе словенорусском" 1627г. Павмы Берынды есть пояснение: "брязкальце, тое, что брязчит, яко клепало". Из этого можно предположить, что бряцало было металлическим инструментом ("яко клепало") со звенящим звуком ("брязчит"), возможно, взаимоударяемые медные тарелки, которые, как свидетельствует фреска киевской Софии, были известны восточным славянам уже в эпоху Киевской Руси
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  ЛОЖКИ - своеобразные кастаньеты в виде комплекта обыкновенных деревянных столовых ложек, рукоятки которых иногда были с бубенцами. Игровой комплект состоит из 3 - 5 ложек, одна из них большого размера.      Существуют три способа игры на ложках. Первый способ игры. В левой руке, рукоятками наружу и выпуклостями полушарий внутрь, зажимают 2 ложки так, чтобы при разжатии и сжатии пальцев они ударялись одна о другую. В правой руке за рукоятку держат третью ложку и ударяют ею по ложкам в левой руке. Если есть четвертая, большая ложка, то ее засовывают рукояткой за голенище сапога и время от времени ударяют по ней той же третьей ложкой. Игра на ложках достигала в прошлом высокого мастерства; о виртуозах-ложечниках сохранились в литературе весьма восторженные отзывы. Ложечники выступали соло, сопровождали пение и пляски, а также входили в состав различных ансамблей. Игра на ложках изредка применяется в ансамблях и оркестрах и в наши дни.
  Необычайный успех ложечников, привлеченных в начале ХХ в. в состав оркестров русских народных инструментов, привел к тому, что мастерские по производству музыкальных инструментов стали изготовлять модернизированные металлические ложки с бубенцами и колокольчиками. Такими ложками пользовались как маленькими бунчуками: их держали в руке и по мере надобности встряхивали ими. Подобного рода ложки находили применение в полковых хорах.
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  ТРЕЩОТКА - набор (до 20 штук) деревянных пластинок размером примерно 50 мм х 130 мм, нанизанных одним концом на 2 параллельные веревки или на ремешки. Чтобы пластинки вплотную не прикасались друг к другу, между ними сделаны деревянные прокладки. Трещотку берут за концы веревок (ремешков) в обе руки. От резкого или плавного движения пластины ударяются друг о друга. Звук их щелкающий. В наши дни трещотки встречаются редко (в частности, в Тульской области), но раньше они имели более широкое распространение. Играли на них преимущественно женщины на свадьбах при исполнении величальных песен.
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 БУБЕН- музыкальный ударный инструмент в виде неширокой круглой деревянной обечайки, с натянутой на одной стороне кожаной мембраной. Иногда внутри обечайки подвешиваются бубенчики и колокольцы, а в прорези стенок вставляются бряцающие металлические пластинки.          

  Распространен бубен у многих народов: узбекская дойра; армянский, азербайджанский, таджикский дэф; шаманские бубны с длинной ручкой у народов Сибири и Дальнего Востока. О шаманских бубнах можно прочитать на разных сайтах, хотелось бы рассказать о истории бубна на Руси. Бубен известен восточным славянам с древнейших времён. Особенно широко они применялись в ратном деле и у скоморохов. В прежние времена бубном называли ударные инструменты, на которых натянута кожа. Возможно, когда в русских летописях встречается название "бубен", под этим следует разуметь инструмент, который позже стал называться "барабаном".
Одно из описаний бубна вместе с трубами в качестве военно-музыкального инструмента относится к X в. (960-е годы) и включено в описание похода князя Святослава Игоревича. Число бубнов в войске определяло его численность. Бубен служил знаком командного достоинства, исполнители на бубнах находились в непосредственном распоряжении начальников отрядов.
   Бубен ратный представлял собой котёл с натянутой кожаной мембраной. В древности удар по мембране производился с помощью вощаги - колотушки в виде кнута с плетённым шаром на конце. Ратные бубны применялись как пехотой, так и конницей. Известны разновидности ратных бубнов: тулумбас и набат.
     Предполагают, что русские набаты были огромных размеров, для их перевозки использовалось 4 лошади. А звук, точнее грохот, извлекали одновременно 8 набатчиков. При помощи условных сигналов бубнов в русской рати осуществлялась звуковая связь, подавались разные команды. Во время боя ударные инструменты объединялись с трубами и сурнами и создавали устрашающий врага грохот.
В более поздние века бубном широко пользовались скоморохи и медвежьи повадыри. Скомороший бубен похож на современный инструмент. Он представляет собой неширокую деревянную обечайку круглой формы с натянутой на одну сторону кожаной мембраной и подвешанными с внутренней стороны бубенчиками и колокольчиками. Ударяли по мембране пальцами, кистью. Бубнисты в то время играли в ансамбле с балалаечниками или гармонистами, а иногда просто аккомпанировали пению лихих песен. Кроме того бубен использовался как сольный инструмент. Вот как описывали игру на этом инструменте: "Народные виртуозы при игре на бубне выделывают разные фокусы, подбрасывая его и схватывая на лету, бьют бубном то по своим коленкам, то ударяя по голове, подбородку, даже по носу, барабанят по бубну кистью рук, локтём, пальцами, делают тремоло и вой, проводя по коже большим пальцем правой руки и прочее". Бубен был распространён на Украине и в Белоруссии, применяясь чаще в танцевальной музыке. Инструмент этот изредка встречается в руках народных музыкантов и в наши дни, но основное своё применение он нашёл в оркестрах русских народных инструментов.

Струнные инструменты

     "Пан - по верованиям древних греков -  бог лесов и рощ, покровитель стад  и пастухов - гордился своей игрой на свирели. Однажды вызвал он самого Аполлона (бога искусства и света)  на состязание. Это было  на склонах горы Тмола.  Судьей был бог этой горы.  В пурпурном плаще,  с золотой кифарой в  руках и в  лавровом венке явился  Аполлон  на состязание.  Пан  первый начал  состязание. Раздались простые звуки  его пастушеской  свирели,  нежно неслись  они по  склонам Тмола.

Кончил Пан.  Когда  замерли  отзвуки  его свирели,  Аполлон  ударил  по  золотым струнам своей  кифары. Полились  величественные звуки  божественной музыки.  Все стоявшие   кругом,   как   зачарованные,   слушали музыку Аполлона. Торжественно гремели золотые струны кифары,  вся природа погрузилась  в глубокое молчание, и среди тишины  широкой  волной  лилась мелодия,  полная  дивной  красоты. Кончил

Аполлон; замерли последние звуки  его кифары. Бог  горы Тмола присудил Аполлону победу. Все  славили великого  бога-кифареда... А  опечаленный Пан,  побежденный

Аполлоном, удалился  глубже в  чащу лесов..."  Так рассказывает  древнегреческий миф.

     Кифара - один из предков современных струнных инструментов, возникла  очень давно   из   охотничьего   лука.   Натягивая   тетиву,  какой-то охотник на заре человечества услышал  приятный  медленно  угасавший  звук.  Так  родился  первый струнный   щипковый   инструмент.   Постепенно   к   одной   тетиве-струне стали прибавляться другие. Они делались разной длины и толщины, натягивались с  разной силой, а в зависимости от этого и звучали по-разному: одни выше, другие ниже.

     Потом   люди   заметили,   что   если   струны натянуть на полый ящик, звук получится красивее. Этот  ящик делали различной  формы и величины,  да и  струны прикреплялись к нему неодинаково. Возникли разные инструменты - каждый со  своим особенным тембром: лютня, теорба, гитара, монохорд, мандолина, гусли, цимбалы...

Способ игры на  них тоже был  различный. На некоторых  играли пальцами  (гитара) или специальной  пластинкой-плектром,  которым задевали  за  струну  (балалайка, мандолина), на  других с  помощью  молоточка или  палочки, которыми  ударяли по струнам. Этот способ игры  сохранился на цимбалах и...  фортепиано. Но вот  люди задумались: ведь щипок или  удар извлекает короткий звук.  А как сделать,  чтобы он тянулся?  И появился  смычок -  палочка с  натянутым на  нее пучком  конского волоса, которым вели  по струне,  и она звучала  долго, все  время, пока  смычок касался ее. Так появилась еще одна группа струнных инструментов - смычковые.

     К XV  веку возникло  целое "семейство"  смычковых инструментов  - виол.  Их делали большими и маленькими и играли на  них с помощью смычка. Звук у виол  был нежный матовый, но  слабый и тусклого  тембра. А  в начале XVI  века в  северной
Италии родилась  Струнные инструменты.  Ее  родина -  города Венеция  и Брешия.

Новый   инструмент   обладал   и   более  сильным, насыщенным звуком, и большими виртуозными   возможностями.   Вскоре   Струнные   инструменты   вытеснила своих предшественниц.   Уже   в   конце   XVI  века появились великолепные скрипки так называемой кремонской  школы.  Скрипичные  мастера семейств  Амати,  Гварнери  и

Страдивари, жившие в итальянском городе Кремоне, славились своими инструментами.

     Современные смычковые -  Струнные инструменты  и появившиеся  вслед за  нею альт, виолончель  и контрабас  - очень  похожи  друг на  друга и  отличаются,  в основном, размерами.  Держат их  во  время игры  по-разному:  скрипку и  альт - горизонтально,   положив   на   плечо   и  придерживая подбородком, виолончель и контрабас - вертикально, упирая в пол остроконечной металлической подставкой.

     По тембру все  струнные смычковые  очень похожи друг  на друга,  хотя и  не одинаковы.

     Высота же звуков  зависит от  величины корпуса  и длины  натянутых на  него струн, и вот тут-то смычковые очень отличаются друг от друга: самая низкая нота у великана-контрабаса -  ми контроктавы -  больше чем на две  октавы ниже самой низкой ноты скрипки (соль малой октавы).

     Струнные   смычковые   играют   главную   роль   в   оркестре.   Это  самая многочисленная, самая важная группа инструментов. А струнные щипковые  выступают как сольные, по большей части любительские инструменты. Некоторые из них  входят в состав оркестра  русских народных  инструментов (домры,  балалайки, гусли).  В отдельных случаях,  когда  этого  требует  художественный  замысел,  композиторы вводят их и в симфонический оркестр.
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Симфонический оркестр

Контрабас
       Самый низкий по звучанию среди струнных смычковых инструментов, контрабас - очень важная фигура в оркестре. Это своего рода музыкальный фундамент, на который опирается звучание всего оркестра. 

    Для того чтобы не писать слишком много добавочных линеек, партию контрабаса записывают октавой выше, чем она звучит на самом деле. 

    Как сольный инструмент контрабас выступает редко. На нем очень трудно добиться остроты и точности интонации, так как он слишком большой и громоздкий: играть на нем приходится стоя или сидя на специальном очень высоком табурете, а для того, чтобы заставить вибрировать его толстые струны, нужно приложить немалые усилия. Тем не менее некоторые исполнители-контрабасисты достигают настоящей виртуозности и играют очень сложные пьесы, часто - написанные для виолончели. Популярны контрабасы в эстрадных оркестрах и ансамблях. Там, как правило, играют на них особым способом - щипком (пиццикато).
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Скрипка
        Королева  оркестра  -  скрипка  -  самый  распространенный  среди струнных смычковых инструментов.  "Она в  музыке является  столь же  необходимым инструментом,   как   в   человеческом   бытии   хлеб насущный",- говорили о ней музыканты еще в XVII веке.

     Скрипки делали во многих странах Европы, но лучшие скрипичные мастера  жили в Италии,  городе Кремоне.  Скрипки, сделанные  кремонскими мастерами  XVI-XVIII веков Амати, Гварнери, Страдивари, до сих пор считаются непревзойденными.  Свято хранили итальянцы  секреты  своего  мастерства.  Они  умели  делать  звук  своих скрипок особенно певучим  и нежным,  похожим на  человеческий голос.  Знаменитых итальянских скрипок до нашего времени сохранилось не  так уж много, и все они  - на строгом учете. Играют на них лучшие музыканты мира.

     Корпус скрипки очень изящен: с плавными закруглениями, тонкой "талией".  На верхней деке  -  красивые,  в виде  латинской  буквы  f вырезы,  которые  так  и называются -  эфы.  И размер,  и  форма  корпуса, его  мельчайшие  детали,  даже качество лака, которым он покрыт, тщательно  продуманы. Ведь все влияет на  звук капризного    инструмента.    К    корпусу    скрипки   прикреплен гриф, который

заканчивается   завитком.   Перед   завитком   в  желобке - отверстия, в которые вставлены колки. Они натягивают струны,  с другой стороны плотно закрепленные  у подгрифка. В середине корпуса, приблизительно между эфами, на двух ножках  стоит подставка. Через нее проходят струны. Их четыре. Они носят название тех  звуков, на которые настроены:  ми, ля,  ре и  соль или  басок (считая  от самой высокой струны).

     Скрипач изменяет высоту звука, прижимая струпу к грифу пальцами левой руки. Чтобы было удобно играть, он кладет скрипку на плечо и придерживает ее головой.

В правой руке он держит смычок, которым водит по струнам.

     Смычок - тоже  очень важен. От  него во многом  зависит характер  звучания. Состоит смычок  из  трости или  древка,  на нижнем  конце  которого прикреплена колодочка.   Она   служит   для   натягивания   волоса, который с другой стороны прикреплен к трости неподвижно.

     Если мы  зацепим струну  пальцем, а  затем отпустим,  звук быстро  угаснет. Смычок же можно  вести по струне  непрерывно в течение долгого  времени, и звук будет тянуться так  же непрерывно. Поэтому  скрипка очень певуча.  На ней  можно исполнять длинные плавные  мелодии, как иногда  определяют, "на одном дыхании", то есть не прерывая их паузами и цезурами. Говорят, что скрипка поет. И  правда, звучание ее похоже  на теплый,  трепетный человеческий  голос. Но  она умеет  не только петь.  Есть много  различных способов,  так называемых  штрихов,  которые применяют при игре  на скрипке. Можно  играть не  на одной, а  на двух  соседних струнах сразу.  Тогда звучат  две  мелодии. Больше  чем два  звука одновременно извлечь нельзя,  так  как  струны  расположены  не  плоско,  а  на  закругленной подставке. Однако скрипачи играют  аккорды из трех или  даже четырех нот  особым приемом - арпеджиато  - беря  звуки не одновременно,  а один  за другим,  быстро скользнув по струнам смычком.

     В   оркестре   скрипки   -   главные инструменты. Им поручают ответственные эпизоды. Вспомните,  как  часто в  оркестровых  пьесах слышится  пение скрипок, иногда широкое  и  спокойное,  иногда взволнованное,  а  порою  и драматически- напряженное. А в Польке-пиццикато братьев Иоганна и Йозефа Штраусов и  некоторых других произведениях скрипки  использованы совсем  необычно: исполнители  играют на   них   не   смычками,   а   защипывая струны пальцами. Этот прием называется пиццикато.

     Очень широкое распространение получила скрипка как сольный инструмент.  Для нее созданы  разнообразные  произведения  - от  виртуозных  этюдов  Паганини до лирических пьес Прокофьева. Многими композиторами написаны концерты для  скрипки с оркестром, и  вы, наверное, слышали  концерты Бетховена, Мендельсона, Брамса, Чайковского, Глазунова, Прокофьева, Шостаковича, Хачатуряна.

     История музыки знает имена прославленных скрипачей. Легендами окружено  имя гениального Паганини. Его обвиняли в колдовстве, потому что в те времена,  когда он жил (в  1-й половине XIX  века), не верилось, что  обыкновенный человек сам, без помощи  волшебной силы,  может так  великолепно играть  на скрипке.  В  наше время всемирно известны имена знаменитых скрипачей - Д. Ойстраха, М. Ваймана, Л. Когана, Б. Гутникова, Яши Хейфеца, И. Менухина, И. Стерна.
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Альт
     Вы, наверное, знаете, что альтом называется низкий голос девочки или мальчика. Самый низкий женский голос - контральто - раньше тоже назывался альтом. А потом это название перешло к одному из струнных инструментов. Почему же? Да потому, что диапазон его почти совпадает с диапазоном голоса, и тембр похож на контральто - мягкий, грудной, выразительный. Альт - не очень подвижной инструмент. Виртуозные пассажи, бравурные эпизоды - не для него, зато удивительно хорошо передает он мечтательность, лирическое размышление, меланхолическое настроение, скорбь... 


"Я задумал написать для оркестра ряд сцен, в которых альт соло звучал бы как более или менее активный персонаж, сохраняющий повсюду присущий ему характер; я хотел уподобить альт меланхолическому мечтателю в духе Чайльд Гарольда Байрона..." Так писал Берлиоз в своих мемуарах, вспоминая о возникновении замысла программной симфонии "Гарольд в Италии". 


Очень выразительно использовал характер звучания альтов Д. Д. Шостакович в своей Одиннадцатой симфонии "1905 год". После изображения страшной картины "Кровавого воскресенья" (так называется вторая часть симфонии) третья часть - "Вечная память" - открывается мелодией траурной революционной песни "Вы жертвою пали", которую медленно и скорбно "запевают" альты. 


Сейчас альт получает все большее распространение в качестве концертного инструмента. Музыку для него пишут многие композиторы.  Среди известных исполнителей-альтистов - Ю. Башмет, Р. Баршай, Ю. Крамаров, чешский альтист Л. Черны, шотландец У. Примрод. Прекрасно играл на этом инструменте немецкий композитор П. Хиндемит, написавший для альта немало произведений.

Виолончель
     Так же  как и  Виолончель и  альт, виолончель  принадлежит  к группе струнных смычковых инструментов. Она очень  похожа на скрипку и альт,  но значительно больше  их по  размеру. Звук  у  нее густой,  сочный и  певучий.  Он

напоминает   низкий   человеческий   голос,   больше  всего баритон. Лучше всего виолончели   удаются   широкие   напевные   мелодии.  Здесь раскрываются богатые возможности этого инструмента, его красивый  благородный тембр. Но и  виртуозные произведения вполне доступны этой "старшей сестре" скрипки. Помните, как  звучит на виолончели "Полет шмеля" из оперы Римского-Корсакова "Сказка о царе Салтане"?

      Для виолончели  написано много  произведений.  Известны "Вариации  на  тему Рококо"   Чайковского   (для   виолончели   с   оркестром),   концерты Дворжака, Шостаковича, Прокофьева, Хачатуряна.

      В оркестровых произведениях виолончелям часто поручают лирические  эпизоды, выразительные соло,  такие,  как  чудесная вальсовая  мелодия  из  первой части Неоконченной симфонии Шуберта,  как Адажио из  "Спящей красавицы" Чайковского - дуэт виолончели и скрипки.

       Один из  лучших  исполнителей на  этом  инструменте -  знаменитый музыкант Мстислав Ростропович.  Его  знают  и  ценят во  всем  мире.  Свои  виолончельные произведения ему посвятили многие современные композиторы - Прокофьев,  Бриттен, Шостакович и др.

      Любителям музыки знакомы имена  известных виолончелистов - С.  Кнушевицкого и Д.  Шафрана, а  среди молодежи  - победителей  конкурса имени  Чайковского  Н. Гутман и Н. Шаховской. Всемирную  славу завоевал великий испанский  виолончелист Пабло Казальс.  И,  конечно  же,  нельзя не  упомянуть  о  великом  музыканте  и человеке   Мстиславе   Ростроповиче,   который   стал   известен благодаря своей великолепной игре на виолончели.
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